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Compte-rendu

Réunion CDSMR85 du 16/01/2016 à La Roche sur Yon
Présents : BICHON Eric (référent mölkky), BIRET Jean-Claude,  BONHOMMEAU Dominique, VRIGNAUD Hubert,  CHARON Patrick (secrétaire CVDP et membre), MEUNIER Yvon (responsable CVDP et membre), PLAIRE Yves (secrétaire), COUTAUD Bernard (Président), TRAINEAU Gérard (Trésorier), POIRIER Quentin, RETUREAU Marion (stagiaires), DAVID Lambert (service civique), GIRARD Kévin et SIMON Jean Philippe (salariés)
Excusés : membres > BOISSEAU Christian (référent Disc Golf), CHARDONNEAU Louis Marie (membre), JOBARD Michel (membre CRPL-CDSMR), GUERINEAU Hélène, RAFFLEGEAU Philippe, SCIAUDEAU Jean Claude.
Documents d’appui et/ou fichiers transmis lors de la réunion : diaporama et livret AG CDSMR 85, réunion du 12/01/2016 (cf compte rendu)
Début : 10 h 30 - Les points évoqués / abordés :
1- Assemblée générale

Validation du diaporama > présenté par Kévin – modification de certains éléments / ajustement des temps de parole
Partie comptable >  mise en avant des difficultés avec le Groupement d’employeur à obtenir une saisie comptable en bonne et due forme. 4 personnes se sont occupées de notre dossier. La question se pose sur l’avenir de ce GE. La situation financière reste stable. Une analyse financière est demandée par Gérard (aides à venir en baisse voire supprimer pour les associations à plus ou moins court terme, emploi d’une nouvelle personne après Kévin etc.). 

Augmentation des licences / affiliations > non (sauf cas des amendes – voir plus bas). La FNSMR envisage une augmentation pour la saison 2017/18. Le CDSMR 85 répercutera automatiquement ces augmentations aux clubs.
Amendes pour absence à l’AG du CDSMR 85 >

Compte rendu réunion 16/10/2015 > Mise au vote > 50 € si club absent aux AG – effectif pour l’AG élective de janvier 2017
Nouvelle décision prise le 16/01 > On revient sur le montant de 30 €. Pourquoi ? Tester un autre mode de prélèvement et ainsi être sûr d’avoir les 30 € des clubs absents. Cette somme sera demandée dans le paiement de l’affiliation club sous gestaffil soit de 175 € à 205 €. Il sera reversé aux clubs présents par virement bancaire et non par chèque (risque de perte, manque de contrôle sur les encaissements etc.) ;
Règlement intérieur > Gérard Traineau pose la question de mettre ou non une limite d’âge dans le conseil d’administration ou sur le cumul de mandat, fixer un âge (70 ans révolu …). L’argumentaire principal à ce sujet est d’éviter le vieillissement de l’équipe et la difficulté à intégrer de nouvelles personnes.
Elections janvier 2017 > appel à candidature à programmer  dans les clubs ou par relation – chaque membre actuel doit rapidement se positionner et ainsi faire part de son souhait ou non de faire un nouveau mandat.

AG FNSMR > 9 avril – Qui veut bien représenter le cdmsr 85 ?

2- Expositions – 30 ans du palet
Réaliser des panneaux sous word pour une réutilisation des fichiers – impression en papier ou bâche à hauteur de 7 à 8 € (80 cm sur 120 cm) > Quentin (stagiaire) s’occupe de cette mission d’archivages et de mise en page. 

Ces panneaux serviront pour le Vendéspace, les 30 ans et les autres événements palet.

30 ans du palet > retenir la date du 22 avril 2017 aux Etablières à La Roche sur Yon (location : 540 €) – amphithéâtre – salle des devoirs + salle 30 personnes. Gestion des repas sous forme de buffet.

3- Sites internet le-palet.com
Rappel de l’amortissement sur 6 ans des commissions auprès du CDSMR 85
Validation de la maquette auprès de MediaproDX

4- Terres de Jim
Objectif > opération Blanche – négociation se fait avec la FNSMR – courrier en cours

Implication bénévoles du réseau CDSMR 85 (palet fonte, laiton, molkky, disc golf, tir à l’arc, jeux traditionnels) > interlocuteur Bernard. Réfléchir à un document participatif entre nos activités

5- Coupe de Vendée Jeunes au Vendéspace
Réalisation d’un courrier personnalisé à tous les licenciés (idem à ce qui est fait pour la Coupe de France) – total 4000 personnes. A faire avant fin juin – distribution aux signatures des licences. 
Inscription aux événements avant le lundi 17 octobre 2016

Tenir compte du compte rendu de réunion du 12/01/2016 fait avec la commission Vendéspace de la CVDP

6- Palet laiton
Précision d’un championnat loisir (Sucé sur Erdre, Carquefou, Rezé etc.). Si besoin, le CDSMR 85 a reçu le règlement proposé (4 équipes de 2, une rencontre entre 2 clubs sur 1 mois donné en début de saison etc.). Lancement pour la saison 2016/17. Attendre l’expérience du CDSMR 44 pour les suites à donner en Vendée.
Avoir un représentant à l’AG CDSMR 85

7- Palet fonte
Echo de club dans le secteur de Challans / La Garnache
8- Critérium national des jeux sportifs traditionnels
Envoyer une fiche d’inscription aux clubs dès que possible
Fin de réunion > 12 h 45
Bonne continuation à tous et bonne saison sportive.

Fait par Jean-Philippe SIMON
Validé par Bernard COUTAUD
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