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Compte-rendu

Réunion CDSMR85 du 18/10/2014 à La Roche sur Yon
Présents : BICHON Eric (référent mölkky), GUILLET Guy (membre), BAZELIS Jocelyn (membre), RAINETEAU Christian (trésorier CVDP), CHARON Patrick (secrétaire CVDP et membre), VRIGNAUD Hubert (membre), CHARDONNEAU Louis Marie (membre), BONHOMMEAU Dominique (membre), JOBARD Michel (membre CRPL-CDSMR), SCIAUDEAU Jean Claude (membre), MEUNIER Yvon (responsable CVDP et membre), PLAIRE Yves (secrétaire), BOISSEAU Christian (référent Disc Golf), COUTAUD Bernard (Président), TRAINEAU Gérard (Trésorier), BIRET Jean-Claude (membre), GIRARDEAU Yves-Marie (membre), HERMOUET Hélène (stagiaire), SIMON Jean Philippe (salarié), GIRARD Kévin (salarié)
Excusés : membres > RAFFLEGEAU Philippe, GUERINEAU Hélène – CVDP > RAUTUREAU Eric CRPL > LOIRET Gérard, HERAULT Pascal et MARSAUD Georges.
Documents d’appui - fichiers transmis avant la réunion (16/10/2014) : Fiche résumé réunion 18102014, fiche stand partenaires Vendespace 2016 19092014, Fiche Règlement projet Vendespace 2016 19092014.

Début : 9 h 30 - Les points évoqués / abordés vis-à-vis de la fiche « réunion » :
1 - Situation financière du CDSMR85 et les subventions obtenues

Questions posées : néant – explication générale des aides obtenues dont celles en lien avec le financement du poste à Kévin
Les réponses et les décisions prises : poursuivre les interventions dans les écoles pour Kévin – poursuivre la recherche d’aides sur emploi ou actions (nouvelles notamment !) – le résultat de l’exercice 2013/14 devrait être positif – pas de remarques particulières / trésoreries saines pour les 2 trésoriers des commissions de palet
2- Aides du CDSMR85 vers les clubs
Questions / réponses 
 (1) Les clubs sont-ils au courant des aides que le CDSMR85 peut leur « offrir » ? > Informer les clubs lors des AG (CDSMR, CVDP et CRPL) – transmettre régulièrement les informations par email (ex : CVDP 3 personnes du bureau de chaque club en Mai-Juin et pour la CRPL : membres du conseil administration et pour les autres activités selon les emails obtenus).
(2) Le CDSMR85 peut-il aider ses clubs (mölkky et disc golf) pour des manifestations nationales et + ? 
> Accompagnement des sportifs sur des événements nationaux ou internationaux validés par le CDSMR 85 : 10 €

(3) fonctionnement réunion de secteur > 2012 : frais de réunion financés par le CDSMR 85 - 2014 : par la CVDP  > alternance tous les 2 ans – à voir si autres réunions de secteurs dans d’autres disciplines. Budget à prévoir : 1500 €. 
Un compte rendu global de ces réunions sera fait (Yvon – Bernard)
Pour les autres activités, il est envisagé de voir avec le CRSMR pour organiser ces réunions (ex : disc golf)

(4) Convention de partenariat :

* Partenariat avec Grand Défi (St Julien des Landes) > mettre sur le calendrier des manifestations (prix réduit aux licenciés SMR) pour 2015-2016 

* Reconduction du partenariat avec le CMO sur 3 ans d’un montant de 2800 € incluant l’aide sur la publication du livret – signature convention AG 2015
* Renouvellement du partenariat avec Cadétel > aide sur 3 saisons (2014/2015, 2015/2016, 2016/2017) – 1200 € par saison
 3 -  Evolution des adhésions – point sur les activités

 Questions / réponses
· Palet fonte : 
Pratique en constante augmentation. Suivre les effectifs dans les autres CDSMR

(1) Patrick doit avoir accès au listing des licences des clubs de palet fonte sous Gestaffil, comment faire ? Réponse > créer un filtre sous gestaffil pour l’activité « palet fonte » sous gestaffil sur le réseau national. Possible ? Question à poser au national. 
> Envoyer les listings des licences prises par secteur et reçus par le CDSMR 85 à la CVDP. 
(2) Création d’un nouveau club à Moncoutant (79) > mise en avant de la limite liée à la distance à respecter pour les matchs > souhait d’un développement dans le 79
(3) Pourquoi les « licences retard » arrivent au CDSMR 85 ? Revoir la coordination dans les dossiers sportifs et gestaffil. Christian doit recevoir les « après signature de licences de sept. » et le CDSMR 85 (salariés) tout ce qui concerne les licences « jour des signatures ». Les licences des autres départements vont au CDSMR en question. Un tableau des interlocuteurs par département (CDSMR) est à faire.
(4) Organisation de la 14ème Coupe de France > Validation de principe auprès du club de Sallertaine pour un projet à Challans (date : 30 avril ou courant mai) si les conditions d’accueil permettent
(5) Calendrier des rencontres : Gardons-nous le tarif de l’encart du calendrier des manifestations pour les clubs non adhérents ? Calendrier des concours : 40 € (encart club non adhérent et partenaires/sponsors sauf pour le CMO et Cadétel > convention). Avoir 1 seul document à proposer aux clubs – supprimer ligne présente dans le dossier sportif demandant la date du concours des clubs
(6) Renouvellement des jeux de palet > présentation des ventilations sur 4 ans. 165 jeux de palet fonte à 15 € et 40 jeux à 18 € de palet laiton. Prévoir un budget tous les 4 ans de 4000 € pour l’achat.
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Limiter les prêts aux clubs ou alors demander une compensation, point non finalisé. 

Les palets doivent servir aux finales et événements majeurs du palet fonte ou laiton.
(7) Dossiers sportifs : avoir 2 dossiers par club – 1 pour le président et 1 pour le secrétaire. Attention aux impressions – vérifier le nombre de pages en concordance avec le sommaire.
Palet laiton : comment aider la CRPL à relancer une dynamique de clubs ? points présentés sur la fiche résumé de réunion non abordés en réunion. Pas de solutions réelles apportées.
Renouvellement des jeux de palet > voir tableau (palet fonte)
· Gym d’entretien : néant
· Molkky : mise en avant des résultats du club à l’interclubs de la FFMö (3ème sur 18 clubs) – souhait d’avoir 1 à 2 équipes au Championnat du monde en 2015 à Lahti (Finlande). Présentation du projet « Beach molkky Tour » > Réponses : prêt de jeux de molkky avec l’AVM pour le Beach > 50 jeux ! Inviter les clubs à faire une sortie de fin de saison « Tournoi de Mölkky sur la plage » + faire une convention entre le club, la ville et le CDSMR pour le beach Mölkky Tour. Affiches de l’opération à transmettre pour les AG CDSMR ; faire une convention entre le club AVM et le CDSMR.
· Badminton / Disc golf / Tir à l’arc : réunion de secteur à envisager (nord Vendée/sud Vendée pour le badminton) et au niveau régional pour le disc golf – faire des propositions courant nov. 2014 pour une ou des dates sur la saison.
Etudier la saisie des chèques ANCV avec le club RST Badminton de Tiffauges
Avec le tir à l’arc de Talmont, essayer de réaliser un projet avec eux
4 -  Communication
(1) Site www.le-palet.com > Serait-il possible de mettre le dossier sportif sur Internet ? Faut-il OU que faut-il (le) changer ?
La commission prévue à cet effet doit se réunir et travailler sur le dossier. Une proposition sera faite aux CDSMR pour validation (si coût et autres)
(2) Livret de règlement de palet > validation d’une facturation selon cette répartition. Solliciter le CDSMR 79
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CD 35

100,00 €    

3500,29 €                                        

CD 44

200,00 €    

4000,50 €                                        

CD 49

100,00 €    

2000,50 €                                        

CD 85

625,00 €    

9000,69 €                                        

CRSMR

900,00 €    

6501,38 €                                        

Cvdp

750,00 €    

47000,16 €                                        

Crpl

125,00 €    

8000,16 €                                        

2 800,00 €   80000,35 €                                        


(3) Support de communication > Avec le changement de logo du sport en milieu rural, il faut refaire les moyens de communication … banderoles, plaquettes, vêtements … Quel budget met le CDSMR85 ? Proposition d’accord de 1000 € sur la saison pour les salariés.
(4) Page Facebook Palet > Etablir des règles de « savoir-vivre » sur la page Facebook Palet avec Patrick Charon, Louis-Marie Chardonneau et Kévin (règles forum le-palet.com en guise de base). Proposition avant fin 2014.
(5) Mettre le dossier sportif CVDP et CRPL (sur GESTAFFIL ?) pour la rentrée sportive 2015 – à étudier la possibilité
(6) Gestaffil > rendre opérationnel l’outil pour juin 2015 pour l’activité « palet » :
· Donner un accès (à Patrick notamment) direct sur les clubs répertoriant l’activité palet fonte (uniquement) sur gestaffil domiciliés 44, 49, 79 et 85, voire national. Avoir avec GESTAFFIL pour un accès spécifique (autre que ceux du CDSMR). Demander la même chose pour le palet laiton, Mölkky, et Disc Golf.
· Demander pour éviter les doublons et toutes autres erreurs, une base de données soit par région, soit par activité

· Donner le droit aux clubs de modifier le Nom, Prénom, Date de Naissance, Adresse de leurs joueurs

· Donner le n° GESTAFFIL de chaque joueur de palet fonte à la CVDP et pareil pour la CRPL
· 5 -  Projets 
· Fonctionnement général :

· Quel que soit le projet, il est conseiller de projeter au mieux les dépenses et demander l’accord des concernés par la facturation (exemple livret règlement 2014, ou l’impression  a été faite avant d’avoir demandé l’accord des uns et des autres)

· Appui auprès des salariés > faire les démarches dans le cadre d’un service civique – opération saison 2015 /2016 (1er septembre sur 12 mois). Cette personne nous aiderait à la coordination du projet vendespace et actions jeunes.

· Noter sur tous documents imprimés en bas de page « son nom et la page (compte rendu …. 1/4) »
· Vendespace :

Vendespace - samedi 29 octobre 2016 – présentation générale des fiches transmises par email – OBJECTIFS > Obtenir les avis des uns et des autres sur le déroulement etc. Envoyer les commentaires et besoins pour le projet à Jean Philippe avant le 28/11/2014 avant la prochaine rencontre avec le personnel du Vendespace.
Remarques :  

· Pour l’âge des événements CDSMR 85 2016, fonctionner avec des dates et non sur l’âge. 01/01/2000 (-17 ans)

· Rappel de la commission validée par la CVDP pour le projet Vendespace (cf dossier sportif 2014/15) :

 Yvon MEUNIER - Tél : 02.51.06.06.29  (Responsable Coupe de Vendée Jeunes). Bernard Coutaud, Hélène Guérineau, Éric Rautureau, Patrick Charon, Denis Paboeuf, Hubert Vrignaud, Jocelyn Bazelis, Flavien Girard, Florian Baron, Jean-Philippe Simon.

Volontaires CDSMR 85 : Gérard Traineau (Coordinateur événement dans son ensemble). Palet laiton : Michel Jobard.
Les autres membres du comité directeur se portent volontaires pour suivre ou accompagner le dossier selon les besoins ou en fonction de leur discipline sportive.
· Fêter les 30 ans du palet à cette occasion, récupérer des photos (voir diapo des 20 ans) + historique > Faire des panneaux de l’évolution du palet depuis 30 ans. Responsable Jean-Claude Sciaudeau
· Fixer une réunion de la commission « palet » courant novembre et une après (en Janvier-Février)

· Intégrer le palet laiton sur le projet

· Prévoir un budget communication / provision : 4 à 5000 €

Bonne continuation à tous et bonne saison sportive.

Fait par Kévin GIRARD et Jean-Philippe SIMON
Validé par Bernard COUTAUD
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