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Du palet sur les planches - Rezé
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78 joueurs, samedi dernier, sur le stade de la Robinière.

L'association du club de palets de Remouillé, riche de 56 adhérents qui pratiquent sur des planches en plomb, était présente samedi avec 12 joueurs, soit 6 équipes, sur le terrain de la Robinière, pour le tournoi du Palet-club rezéen. « Nous avons des enfants licenciés de 6 ou 7 ans », explique Pascal Bonnet, le président du club de palets de Remouillé. Le jeu de palets sait attirer les jeunes. Durant ce tournoi rezéen, le plus ancien avait 74 ans et le plus jeune 15 ans.

« Nous avons 78 engagés, 39 doublettes donc », annoncent satisfaits Norbert Evain, le président et René Leray, dirigeant. En effet, leur tournoi était le premier du genre. Il regroupait quatre pratiques du palet, sur terre, sur planche en bois avec palets en fonte ; palets en fonte sur planche en plomb, palets en laiton sur planche en plomb, une discipline pratiquée en Vendée et dans deux associations de Loire-Atlantique, Mouzillon et La Chapelle-Basse-Mer.

Cette diversité du palet participe de la transmission de ces jeux traditionnels. Les internationaux argentins, présents à l'entraînement sur la pelouse toute proche, sont venus observer ce jeu qu'ils découvraient : « Nous, on joue aux boules ».

